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Glasul Evangheliei
Din perspectivă religios mora-

lă, lumea în care ne ducem 
veacul este cum se poate mai 

devastată și mai răvășită; devastată și 
răvășită de patimă și ură, de exclusi-
vism și voluntarism patologic, de tot so-
iul de pericole și ameninţări, mai mult 
sau mai puţin iminente; devastată și 
răvășită de sincretism, de propovădui-
rea agresivă a prorocilor mincinoși, de 
ignoranţă, de fariseism etc. Tocmai de 
aceea, antamând o pedagogie suverană, 
Sfânta Biserică a rânduit ca, în fiecare 
an, noi să omagiem și să comemorăm 
plinirea vremii, timp, zi, ceas și clipă, 
în care Fiul lui Dumnezeu se coboară 
între și întru noi, spre a ne fi Mân-
tuitor și călăuzitor; și a fi alături de 
acele destine înăbușite de resemnare, 
dar animate intim de credinţa în aju-
torul lui Dumnezeu; depinde de noi 
să vrem să-I simţim prezenţa, ajutorul 
și iubirea (…) Din nefericire, și azi, ca 
și în vremea aceea, Fiul lui Dumne-
zeu se confruntă cu provocări ca cele 
venite de la fariseii biblici; mai mult, 
fariseismul acestui veac este mult mai 
superior și nociv prin tenacitate, prin 
persuasiunea și arta rafinării și știinţa 
disimulării, prin cinism, prin agresi-
vitate, și prin scopurile perverse, abil 
estompate. De aici, ambiţia cu care 
contemporanii noștri, întru farise-
ism (marii diriguitori ai lumii – po-
liticienii, finanţiștii, oculte eclesiale, 
societăţile secrete etc.), vor să mono-
polizeze și manipuleze credinţa, cari-
tatea, actul misionar; mai mult, vor să 
impună sincretismul confesional și im-
plicit depersonalizarea Ortodoxiei. Pe 
de altă parte, ei nu încetează lucrarea 
lor, de a săpa încet, dar continuu, la 
temelia ideii de Dumnezeu. Ce bine 

este însă că nimic nu este mai grăitor 
decât iubirea și crucea care au ales să 
tacă – să tacă și să mântuiască (…) 
Altcum, plecând și de la premisa că în 
sărbătoare putem afla și sufletul bun 
și mare al omului lui Dumnezeu, prin 
care contemporanii noștri îl pot înţe-
lege mai ușor pe Iisus, îl pot accepta 
și apropria – în adevărata și sublima 
Condiţie / Persoană / Fiinţă și nu în 
nomul mitologizării și ideologizării. 

Duminica a 28-a după Ru-
salii (a Sf. Părinţi după trup ai 
Mântuitorului; Pilda celor poftiţi 
la cină), Ev. Luca, 14, 16-24;

Duminica dinaintea Nașterii 
Domnului (a Sf. Părinţi după 
trup ai Mântuitorului; Genealogia 
Mântuitorului); Ev. Matei, 1, 1-25;

Duminica după Nașterea 
Domnului (a Sfinţilor Iosif Logod-
nicul, David Prorocul și Iacob, ru-
denia Domnului; Fuga în Egipt), 
Ev. Matei 2, 13-23. 

Refuzul celor dintâi chemaţi să 
participe la Cină este simptomatic 
naturii umane post-cădere / post-
adamice; pentru că orice chemare 
este un apel la iniţiere și la schimba-
rea la faţă a cotidianului și preocupă-
rilor exclusiv lumești, este un apel la 
renunţarea la pofte și deprinderi con-
cupiscente, la a lăsa pe un plan cel 
puţin secundar pornirea pătimașă de 
orice fel; pentru că mai mult s-a di-
versificat și înmulţit speţa poftelor, s-a 
acutizat aplecarea și preocuparea de 
cele materiale. Azi cauzele refuzului 
nu mai sunt doar bucată de pământ, 
perechea de boi, femeia legitimă, ci 
ele sunt de o altă amploare, prin de-

prinderi și afilieri. Cei care azi accep-
tă să intre la cină, fără a fi siliţi, sunt 
marginalizaţii și oropsiţii, de cele mai 
multe ori pe nedrept ai soartei; aceia 
de pe urma cărora, chipurile, preţioșii 
și întâi chemaţii trăiesc într-un per-
petuu huzur (în aceste condiţii, pare 
ușor ilar să pretindem înregimentarea 
într-o societate a idealurilor și princi-
piilor, a osterităţii, responsabilităţii și 
a generozităţii a acestor superficiali). 
Cât este de trist ca Domnul Dumne-
zeu să-și vadă fiii – dacă mai pot fi 
numiţi așa – alegând moartea lentă și 
dulceagă a păcatului, pentru că este 
unită cu iubirea de plăcere, frivolă, 
susceptibilă, perversă (…) Tâlcul 
pericopei corespunde unui interior 
cronologic al sufletului, în sensul re-
definirii conceptului de axiomă a 
preţuirii valorilor; chiar dacă sun-
tem, dar, conștienţi că viaţa nu poate 
fi trăită întocmai într-o ingenuitate 
perpetuă (păcatul adamic lucrează 
asiduu), putem totuși o dată ori de 
câteva ori în viaţă, să ne îmbrăcăm 
sufletul în frumuseţea virtuţilor, în 
veșmântul de mire / mireasă a(l) de-
venirii noastre.

Nu întâmplător a fost rânduit 
ca Iisus să se întrupeze la vedere, ca 
Dumnezeu și om. Tocmai, pentru ca 
oamenii să poată afla mai ușor cine 
este, pentru a fi mai ușor crezut și 
pentru a-i fi acceptată învăţătura. Și, 
totuși, încă din viaţa Lui pământeas-
că, dubla paternitate a lui Iisus a năs-
cut atâtea reacţii, comentarii, teze, 
ipoteze, nu odată generate chiar de 
ucenicii Lui sau de către alţi apropiaţi 
– explicaţia este una singură: în aceas-
tă viaţă, omului îi este cu neputinţă să 
intre în măreţia Tainei (…) Este mai 

mult decât evident, pentru judecata 
sănătoasă și onestă și ablativă trans-
cederii suprafeţei, că există nu doar 
trimitere, nu doar asemănare, ci doar 
o identitate absolută, între Hristosul 
anunţat de profeţiile mesianice, între 
Iisusul-Emanuel născut în Betleem, 
și Mântuitorul care în toată vremea 
Sa pământească a lăsat să se înţeleagă 
și aprobat deofiinţimea Lui cu Dum-
nezeu Tatăl. Persoana și viaţa lui Ii-
sus n-au fost doar o lecţie de morală 
pestepământească și pesteomenească, 
ci o autoidentificare cu Fiul Omului, 
care va să proclame, în actul jertfei 
supreme, în timpul agoniei, prin ros-
tirea (aievea a începutului și, sublimi-
nal, prin limbajul agoniei – care nu 
va înceta până la sfârșitul veacurilor 
– în integralitate) Psalmului 21, con-
firmarea istoriei și omenirii îndumne-
zeite / îndumnezeibile.

Vorbim în această pericopă 
evanghelică despre Fuga în Egipt, 
eveniment urmat de uciderea prunci-
lor. Amândouă momentele, prin tra-
gismul și încărcătura lor emoţională, 
alcătuiesc, alături de refuzul omenirii 
de a-i oferi sălaș Mariei, umbrele care 
au însoţit, fără a putea să întunece, 
câtuși de puţin, strălucirea Soare-
lui Dreptăţii, fără a diminua lumina 
cunoștinţei, actul Nașterii în sine. 
Despre Irod se spune că, „s-a urcat pe 
tron ca o vulpe, a domnit ca un tigru 
și a murit ca un câine”. Pruncucide-
rea, se știe, a fost poruncită de Irod 
de teamă să nu-și piardă tronul. Ne-
bunia lui a întrecut orice măsură și a 
ucis cumnaţii și trei din proprii fii, și-a 
ucis soţia și mama soţiei. Credem că 
nu întâmplător i-a fost dat Pruncului 
Sfânt să înfrunte aceste primejdii, cre-

dem că lumea în care a venit tocmai 
ajunsese la limita de jos a decăderii, 
prin cruzimea păcatelor, prin idola-
trie și abrutizare. În acest fel, Fiul lui 
Dumnezeu a fost oarecum pregătit să 
cunoască încă din fașă ceea ce avea să 
pătimească. Și ca un apanaj exclusiv al 
pedagogiei divine, cu cât răul întâlnit 
era mai pronunţat, cu atât cuvântul 
lui Iisus avea să fie mai plin de adevăr 
și învăluit de iubire; cu atât mai mult 
se deconspira păcatul și se elogia fru-
mosul moral. Iisus avea să militeze cu 
vorba și, mai ales, cu fapta pentru rea-
bilitarea naturii umane prinsă și căzu-
tă în cele mai de jos ale păcatelor; din 
fericire, lucrarea lui Hristos a fost, este 
și va fi biruitoare. Ne rămâne nouă, 
celor de azi, să încercăm să renaștem 
odată cu El, să creștem odată cu El, 
să credem și să nădăjduim că Nașterea 
Lui, că persoana Lui, prin complexi-
tatea, dramatismul și verticalitatea 
exprimării, prin smerenia și bunătatea 
fără asemănare, au o singură motiva-
re: iertarea și mântuirea omului (…) 
(Proto)tip și (Pre)cursor al marilor sa-
trapi (despoţi, imperatori, sacerdoţi), 
Irod a experiat nebunia păcatului, de-
opotrivă clinică, politică și religioasă, 
în sensul cobaizării violente „în forme 
și intensităţi nebănuite și nemaiatinse”, 
a victimelor; de aceea, dar, irozii mai 
aproape de noi, ca odată imperatorul 
păgân cu gladiatorii, dar nu numai, 
joacă în aplauzele venite de unde nu te 
aștepţi, „rolul sacerdotului imolator al 
victimelor de ispășire”; ne rămâne, to-
tuși, ceea ce este numai al nostru și de 
care nimeni nu se poate atinge: Iisusul 
și Biserica din inimă.

  
 Pr. Iosif Zoica

Într-o noapte, în urmă cu două 
milenii, Mântuitorul Hristos 
Își pleacă genunchii în Grădina 

Ghetsimani și înalţă către Tatăl cea 
mai frumoasă rugăciune. Aceasta 
este rugăciunea pe care Fiul Tatălui 
o rostește pentru a restabili unitatea 
și demnitatea fiilor oamenilor: „Dar 
nu numai pentru aceștia mă rog, ci 
și pentru cei ce vor crede în Mine, 
prin cuvântul lor, ca toţi să fie una, 
după cum Tu, Părinte, întru Mine și 
Eu întru Tine, așa și aceștia în Noi, 
să fie una, ca lumea să creadă că Tu 
M-ai trimis” (In. 17, 20-21).

„Dar Fiul Omului, când va veni, 
va găsi, oare, credinţă pe pământ?” 
(Lc. 18, 8). Și cine sunt cei care tre-
buie să fie una? Cuvintele Mântuito-
rului au străbătut inimile mulţimilor, 
au străpuns văzduhul precum săbiile 
de foc și au ajuns la Tronul Tatălui 
încărcate cu durerea întregii lumi. Iar 
Tatăl, în marea Sa iubire pentru nea-

mul omenesc, a făcut ca prin moartea 
și Învierea Domnului, prin propovă-
duirea Apostolilor și prin întemeierea 
Bisericii creștine, oamenii să redevină 
una. Născut din vechiul Adam ca 
strămoș unic, neamul omenesc și-a 
recăpătat unitatea în Noul Adam – 
Hristos, Care a restaurat, recapitulat 
și cuprins în desăvârșirea Sa întreaga 
fiinţă umană. Și astfel au luat naștere 
popoarele creștine care mărturisesc 
un Domn, o credinţă și un botez, care 
se fac părtașe acelorași Sfinte Taine, 
care se bucură de aceleași sfinte săr-
bători și care sunt una cu Domnul și 
una cu ceilalţi credincioși, strânși în 
jurul Sfântului Potir și al Sfintei Cru-
ci de pe Masa Sfântului Altar.

Dintre cei aleși „să fie una...” 
fac parte și românii, un popor care 
a suferit prigoane la fel ca poporul 
ales al Vechiului Testament, pentru 
a-i întări credinţa și nădejdea, având 
mereu parte de iubirea și de iertarea 
Tatălui. Și românii sunt cuprinși în 
rugăciunea lui Iisus din Grădina 
Ghetsimani, iar cuvintele rugăciunii 
se mai aud și astăzi și se vor auzi în 
veșnicie. Să-I mulţumim Domnului 
că ne-a ales din mulţimea de popoa-
re, că încă din pruncie ne-a învred-
nicit de baia nașterii celei de-a doua, 
că ne-a îmbrăcat în veșmântul alb al 
sfinţeniei dăruit de Duhul Sfânt, că 
ne hrănește cu Trupul și Sângele Său, 
ne iartă păcatele, ne aduce bucuria și 
ne ridică mereu la demnitatea fiilor 
Lui. Ce Dumnezeu minunat avem! 
Că ne-a ales dintre multele neamuri 
să fim un neam ortodox, să ridicăm 

Crucea spre cer și spre lume, să măr-
turisim prin colinde Nașterea Sa, să 
strigăm din adâncul inimii: „Hristos 
a înviat!” și să confirmăm „Adevărat, 
a înviat!”, să ne bucurăm de ajutorul 
Lui și al sfinţilor Săi pe care tot El i-a 
dăruit neamului românesc.

Și lupta noastră nu a fost și nu 
este zadarnică! O mărturisesc miile 
de credincioși care în fiecare dumini-
că și sărbătoare își îndreaptă pașii spre 
Casa Domnului, o mărturisesc pele-
rinii plecaţi la mormântul Părintelui 
Arsenie Boca, la Cuvioasa Parasche-
va, la mănăstirile Nicula, Sâmbăta 
de Sus sau Sihăstria sau la Catedrala 
Încoronării din Alba Iulia.

Dacă este vreun liant, vreo legă-
tură între sufletele românilor, aceasta 
este credinţa strămoșească, credinţă 
pentru păstrarea căreia s-au luptat 
domnitorii, au murit martirii, au fost 
întemniţaţi mărturisitorii. Iar noi, 
cei de astăzi, primind credinţa pen-
tru care înaintașii noștri au luptat, 
avem de purtat două lupte la fel de 
grele: pentru păstrarea și pentru pro-
povăduirea ei. Nu întâmplător româ-
nii sunt împrăștiaţi în toate colţurile 
lumii. Așa a rânduit Dumnezeu, ca 
mergând acolo să ducă Ortodoxia 
cu ei, să înfiinţeze comunităţi care 
nu pot exista fără Biserică și, astfel, 
să devină mărturisitori. Și iată că 
rugăciunea nu s-a terminat! „Și se va 
propovădui această Evanghelie a îm-
părăţiei în toată lumea spre mărturie 
la toate neamurile...” (Mt. 24, 14). Și 
românii, de aici și de dincolo, au o 
chemare sfântă, poate chiar fără să o 

știe sau să o înţeleagă. Oriunde s-ar 
duce, în orice colţ al ţării sau al lu-
mii, poartă cu ei o comoară de mare 
preţ: credinţa creștină.

Și oare ce altă demnitate mai 
mare a putut oferi Dumnezeu ro-
mânilor decât aceea că i-a făcut cu 
voia sau fără voia lor, în știinţa sau 
în neștiinţa lor, martiri, mărturisi-
tori, ucenici și apostoli ai lui Hris-
tos? Ucenicia și-au făcut-o în faţa 
Sfântului Altar, de mână cu părinţii 
sau bunicii, la picioarele lui Hris-
tos, devenind mai târziu apostoli și 
sfinţi ai neamului. Grea și frumoasă 
este chemarea poporului român! 

În urmă cu un secol, românii 
de pretutindeni și-au afirmat unita-
tea de credinţă și de neam la Alba 
Iulia: „Cu săbii făcură Unirea, ce 
inimi / Spre Alba cu toţii mergeam 
/ Toţi oamenii ţării semnau între-
girea / Dorinţa întregului neam”, 
spune cântecul. Și de atunci popo-
rul român a devenit și mai puternic 
și mai frumos în faţa lumii și în faţa 
cerului. Românii nu sunt nici pe de-
parte în urma Europei, ci sunt me-
reu în faţă pentru că sunt urmașii 
lui Hristos. Arma lor este Crucea, 
scutul lor este rugăciunea, pâinea 
lor este Pâinea Vieţii aflată în Sfân-
tul Potir, înălţarea lor este smerenia 
lui Hristos, timpul lor este ziua a 
opta a veșniciei, iar sărbătoarea ini-
mii lor este Sfânta Liturghie.

Pământul românesc, sfinţit de 
sângele mucenicilor și al mărturisi-
torilor, este Grădina Maicii Domnu-
lui, reeditare a Grădinii Ghetsimani, 

în care Mântuitorul încă se mai roa-
gă ca „toţi să fie una”, este leagăn 
al creștinismului, spiritualitate vie, 
adâncă și tainică, dorită de orice 
străin. Aici se împlinesc cuvintele 
Mântuitorului: „Pace vă las vouă, 
pacea Mea o dau vouă, nu precum 
dă lumea vă dau Eu” (In. 14, 27). 
Și chemaţi la o atât de înaltă slujire, 
aceea de a fi, după cum spunea Mân-
tuitorul, „sarea pământului” (Mt. 5, 
13) care nu are voie să se strice, la 
slujirea sfântă de a purta Numele 
lui Hristos printre popoare și de a-L 
mărturisi în lume, oare cum nu este 
poporul român „seminţie aleasă, 
preoţie împărătească, neam sfânt, 
popor agonisit de Dumnezeu” (I Pt. 
2, 9)? Să-i mulţumim Domnului că 
ne-am născut în ţară ortodoxă, că 
la fiecare pas ne așteaptă Biserica 
având porţile deschise, că îi putem 
spune Domnului toate necazurile 
și bucuriile, că El ne alină durerea 
și ne aduce pacea. Și iată cum prin 
creștinism am ajuns la unitate și 
demnitate pe care trebuie să le păs-
trăm și să le transmitem urmașilor, 
precum spune Mântuitorul: „Ca 
toţi să fie una, după cum Tu, Părin-
te, întru Mine și Eu întru Tine, așa 
și aceștia în Noi să fie una, ca lumea 
să creadă că Tu M-ai trimis” (In. 
17, 21). Cuvintele lui Hristos se aud 
peste veacuri și veacuri la rând se 
împlinesc în dreptul fiecărui popor 
creștin pentru că ele sunt „cuvintele 
vieţii celei veșnice” (In. 6, 68).

 Prof. Ioana Ivan

„Ca toţi să fie una...” (In. 17, 21)



 Ocrotitorul României este Sfântul Apostol Andrei, 
cel întâi chemat, care a propovăduit Evanghelia în 
Scythia Minor?

Poporul român s-a născut creștin. Această simplă 
afi rmație vine să arate modul în care formarea poporu-

lui român şi a limbii române este strâns legată de încreşti-
narea noastră. Propovăduirea credinței în Hristos pe o par-
te a teritoriului românesc de către Sfântul Apostol Andrei 
dovedește vechimea creștinismului la români. Predicarea 
lui în Scythia Minor este o valoroasă şi vrednică de luat în 
seamă probă a continuității daco-romane, şi apoi române, 
a poporului ro mân pe colțul de pământ întotdeauna româ-
nesc al Dobrogei, la Dunărea de Jos şi pe întreg teritoriul 
României de azi.

Creștinismul a constituit fermentul care a menținut 
unitatea şi continuitatea populației romanizate în Dacia, fi -
ind singurul element de legătură şi stabilitate care a deter-
minat comunitățile acestei populații să reziste valurilor mi-
gratoare păgâne. Făcând referire la primirea creștinismului 
de către populația daco-romană din Dacia, istoricul Radu 
Vulpe spunea: „...dacă poporul nostru n-ar fi  român, ci ar fi  
fost orice altceva, ar fi  devenit, totuși, creștin, ca şi neamu-
rile străine din vecinătatea sa, dar dacă n-ar fi  fost creștin 
atunci, în acel moment de răscruce, este îndoielnic că ar 
mai fi  rămas român”.

Prezenţa Sfântului Andrei în Dobrogea este atestată 
de Sfântul Ipolit, care spune că acesta „a vestit (cuvântul 
Evangheliei) sciţilor şi tracilor”. De asemenea, renumitul is-
toric Eusebiu de Cezareea, în cartea sa Istoria bisericească, 
susținea că Sfântul Andrei a propovăduit şi în Dacia Pontică, 
viitoarea provincie Scythia Minor. Sinaxarul constantinopo-
litan, în Pătimirea Sfântului Andrei, vorbește despre faptul că 
Sfântul Andrei a predicat în „regiunea Bitiniei şi Pontului, în 
provinciile romane Tracia şi Scythia”. 

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în anul 
1995, a hotărât ca data de 30 noiembrie, ziua de prăznu-
ire a Sfântului Apostol Andrei, să fi e însemnată în calen-
darul bisericesc cu cruce roşie. Doi ani mai târziu, în 1997, 
a fost proclamat Ocrotitorul țării noastre. În senul acesta, 
ziua sa de pomenire a devenit sărbătoare naţională bise-
ricească, în urma hotărârii Sfântului Sinod din data de 14 
noiembrie 2001. 

 Pr. Adrian Ignat
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 Creştini, ştiaţi că... ?

 Actualitatea creştină
 În Sierra Leone va fi  construită o şcoală primară cu 
specifi c ortodox

Duminică, 11 noiembrie a.c., Preafericitul Părinte Te-
odor, Patriarhul Alexandriei şi al întregii Africi, a așezat 

piatra de temelie pentru o şcoală primară cu specific or-
todox, care va fi construită într-una dintre cele mai sărace 
zone ale oraşului Freetown, capitala statului Sierra Leone. 
Şcoala care urmează să fie construită în mahalaua Crew Bay 
va oferi acces la educaţie pentru foarte mulţi copii care se 
luptă cu sărăcia. În prezent, în Freetown trăiesc peste 27.000 
de oameni şi aproximativ 7.000 de copii, dintre care foarte 
mulţi mor până să împlinească vârsta de 5 ani.

Piatra de temelie a fost aşezată în prezenţa membri-
lor comunităţii, dar şi a primarului şi a oficialităţilor loca-
le. În semn de recunoştinţă pentru dragostea arătată faţă 
de locuitorii capitalei, primarul Yvonne Aki Sawyer a oferit 
Preafericirii Sale cheia oraşului. La rândul său, Preafericitul 
Părinte Teodor a spus că va depune întotdeauna eforturi 
pentru a veni în sprijinul rezidenţilor din Freetown, dar şi 
din întreaga ţară. Sierra Leone este unul dintre statele cele 
mai sărace din Africa de Vest, situat între Guineea, la nord, 
Liberia, în sud-est, și Oceanul Atlantic, la vest.

Preafericitul Părinte Teodor susţine educaţia tinerilor 
din zonele defavorizate ale Africii, implicându-se activ în 
modernizarea şi îmbunătăţirea sistemului educaţional. La 
începutul lunii, Preafericirea Sa a inaugurat un laborator de 
informatică la „Colegiul Sfântul Petru” din Larteh Kubeasi, 
Ghana, pe care l-a înzestrat cu 30 de calculatoare perfor-
mante.

Sursa: basilica.ro

În ziua pomenirii Sfintei Cuvioase 
Parascheva, în anul 1951, s-a născut, 
în localitatea Săsciori, în casa bu-

nilor creștini Ioan și Maria Bogdan, al 
doilea copil din cei patru ai familiei, fiul 
Ștefan. A fost crescut în frica lui Dum-
nezeu și cu rușinea faţă de oameni, cu-
noscând traiul simplu al oamenilor de la 
ţară care își câștigă pâinea cea de toate 
zilele în sudoarea feţei lor.

A urmat cursurile Școlii Gene-
rale din localitatea natală, după care 
a urmat cursurile Liceului seral din 
municipiul Sebeș. Simţind chemarea 
de a sluji lui Dumnezeu și oamenilor, 
s-a înscris la Seminarul Teologic de la 
Curtea de Argeș, pe care l-a frecventat 
în perioada 1971-1974.

După absolvirea școlii teologi-
ce, în luna septembrie a anului 1974, 
s-a căsătorit cu Maria Iacob din lo-
calitatea Petrilaca, judeţul Mureș, 
întemeindu-și o frumoasă familie de 
care s-a bucurat din plin întreaga sa 
viaţă. La scurt timp, a fost hirotonit 

preot pe seama parohiei Ungurei, care 
la acea vreme aparţinea de protopopia-
tul Alba Iulia, de către Preasfinţitul 
Părinte Emilian Birdaș, pe atunci 
episcop-vicar al Arhiepiscopiei de 
Alba Iulia și Sibiu.

Au urmat 42 de ani de slujire în 
aceeași parohie, dăruindu-se cu totul 
lui Dumnezeu și oamenilor pe care 
i-a păstorit cu dragoste și cu blândeţe, 
fiind mereu alături de ei la bucuriile 
vieţii și în încercările prin care tre-
ceau. Părintele Ștefan s-a smerit pe 
sine și, împreună cu doamna preotea-
să, a dus un trai modest, făcându-se 
pildă de simplitate și sensibilitate. Cu 
aceste calităţi i-a crescut și pe cei doi 
prunci, Ștefan și Lia-Maria, cu care 
au fost binecuvântaţi de Dumnezeu. 
Perioada mai grea a fost atunci când 
copiii au crescut și a fost nevoie ca 
aceștia să fie întreţinuţi pe parcursul 
anilor de studiu universitar. Însă, ni-
mic nu a fost zadarnic, deoarece a ve-
nit și mulţumirea și împlinirea la vre-
mea culegerii roadelor atâtor osteneli, 
părintele Ștefan având o mângâiere 
deosebită din partea copiilor lui pe 
care i-a iubit și i-a preţuit foarte mult.

Parohia Ungurei nu a scăpat 
nici ea procesului de depopulare, 
asemenea majorităţii parohiilor rura-
le din întreg cuprinsul ţării, întrucât 
pastoraţia vârstnicilor și a rromilor 
face obiectul muncii preotului de la 
ţară. În acest context, preotul Ștefan 
Bogdan a slujit în continuare în paro-
hia care i-a fost încredinţată încă de la 
primirea Sfintei Taine a Hirotoniei. 

L-am cunoscut ca fiind deosebit 
de meticulos în privinţa administrării 
și a gestiunii parohiale, bun chiverni-
sitor al fiecărui bănuţ dat cu sudoare 
de vreo văduvă a satului sau de către 
orice bun creștin. A slujit Sfânta Li-
turghie în fiecare duminică și în fi-
ecare zi de sărbătoare, fără concedii 
sau învoiri, încercând să-i ţină aproa-
pe pe credincioși de Altarul Bisericii 
străbune.

Puţin ar fi lipsit pentru a se bu-
cura de vremea pensionării, dar, în 
seara zilei de 13 mai 2016, preotul 
Ștefan Bogdan a trecut la cele veșnice 
după o suferinţă de trei luni. A fost 
înmormântat în cimitirul Chip din 
Alba Iulia, la slujba de prohodire par-
ticipând numeroși credincioși pe care 
i-a păstorit vreme de peste patru vea-
curi. Fiind legat de satul în care și-a 
onorat cu conștiinciozitate și cu râvnă 
misiunea preoţească, a fost adus un 
pumn de ţărână de la Ungurei și a fost 
presărată peste mormântul său.

A rămas în amintirea credin-
cioșilor pe care i-a păstorit 42 de ani ca 
un părinte bun și aplecat spre nevoile 
fiecărui credincios. Chipul înrămat al 
preotului Ștefan Bogdan te întâmpi-
nă la intrarea în locașul de cult, sub 
clopotniţă, ca mărturie a respectului 
pe care i-l poartă comunitatea din 
Ungurei. 

Fericit este cel pe care l-ai ales și 
l-ai primit, Doamne, și-i fă lui pome-
nire din neam în neam!

 Pr. Ionel Arsu

Venerabil slujitor al Sfântului Al-
tar, părintele Ioan Cărpinișan s-a 
născut la 27 august 1928, în co-

muna Răhău, judeţul Alba, din părinţii 
ţărani Ioan și Floare Cărpinișan, fiind 
primul din cei patru fraţi. Între anii 
1940-1948, a urmat studiile la Liceul Te-
oretic „Horea, Cloșca și Crișan” din Alba 
Iulia, după care s-a înscris la Facultatea 
de Teologie Ortodoxă din Sibiu, avân-
du-i colegi de an pe părintele Teofil Pă-
răian, precum și pe venerabilul profesor 
de teologie Constantin Voicu, cu care a 
legat o prietenie de o viaţă. În anul 1952, 
și-a susţinut licenţa la Catedra de Noul 
Testament, sub îndrumarea binecunos-
cutului profesor Grigore T. Marcu, cu o 
teză intitulată Hristologia paulină, obţi-
nând calificativul „foarte bine”.

În anul 1952, s-a căsătorit cu 
tânăra Aurelia Rotaru, absolventă a 
Școlii Pedagogice din Sibiu, Dumne-
zeu binecuvântându-i cu cei doi copii: 
Mircea și Monica. A fost hirotonit pe 
seama parohiei ortodoxe din Blaj, iar 
enoriașii l-au primit cu bucurie de săr-
bătoarea Bunei Vestiri a anului 1953. 
Deși parohia era mică, prin munca asi-
duă a părintelui, comunitatea credin-
cioșilor sporea de la un an la altul. 

Ajutat de credincioși, a început 
lucrările necesare pentru reabilitarea 
și împodobirea bisericii. A reparat aco-
perișul, a realizat mobilierul interior și 
a procurat odoare și veșminte pentru 
sfintele slujbe. Între anii 1979-1986, a 
înzestrat locașul de închinare cu pictu-
ră în tehnica fresco, cu ajutorul pictori-
lor Ioan Diaconu și Nicolae Govorea-
nu. În continuare, a realizat lucrări de 
împrejmuire cu gard metalic, precum 
și zugrăvirea exterioară a bisericii. 

În anul 1989, la 11 aprilie, a doua 
zi de Paști, Preasfinţitul Emilian, Epis-
opul de atunci al Alba Iuliei, însoţit de 
un însemnat sobor de preoţi, a sfin-
ţit locașul de rugăciune cu hramurile 
„Sfântul Apostol Andrei” și „Sfântul 
Mare Mucenic Gheorghe”. Cu acest 
prilej, părintele paroh Ioan Cărpinișan 
a fost hirotesit iconom-stavrofor. 

În data de 27 martie 2003, părin-
tele Ioan Cărpinișan a primit titlul de 
Cetăţean de onoare al municipiului Blaj, 
pentru întreaga sa activitate din aceas-
tă urbe. Cu această ocazie, mărturisea: 
„Mi-am început activitatea în Blaj acum 
50 de ani, am slujit Bisericii Ortodoxe 
din Blaj și prin aceasta orașului. Am 
slujit, în decursul anilor, sub șase ierarhi 
ardeleni. Am avut întotdeauna convin-
gerea că Blajul, cu valorile lui istorice și 
culturale, se constituie pentru fiecare 
dintre noi într-un permanent memento 
care obligă; aceasta mi-a fost în același 
timp pavăză și stimul. Am avut șansa 
să lucrez cu buni parohieni creștini, am 
fost în termeni buni cu fraţii preoţi, cu 
celelalte Biserici, cu cetăţenii orașului. 
Mulţumesc înalţilor ierarhi sub îndru-
marea cărora am activat. Mulţumesc, 
de asemenea, soţiei mele care mi-a 
fost de un real sprijin în lucrarea de 
pastoraţie”.

Ca membru fondator al Asociaţi-
ei ASTRA, filiala Blaj, a participat cu 
interes și dăruire la acţiunile acesteia. 
Adesea, organiza în biserică interesan-
te conferinţe duhovnicești și se preo-
cupa de educarea religioasă a tinerilor, 
implicându-se, ani buni, în predarea 
disciplinei Religie în școlile Blajului. 
Sub îndrumarea preacucerniciei sale și 
a doamnei preotese Aurelia, între anii 
1980-1990, biserica veche ortodoxă, 
cum e cunoscut în Blaj locașul în care 
a slujit mai bine de 60 de ani părin-
tele Ioan, s-a remarcat prin concertele 
susţinute de Paști și de Crăciun, cu de-
osebit profesionalism și dăruire. 

Prin întreaga sa lucrare în slujba 
comunităţii pe care a păstorit-o, pre-
otul Ioan Cărpinișan a devenit un 
fiu adevărat al Blajului și un părinte 
devotat și blând rugător pentru mai 
multe generaţii de credincioși care l-au 
căutat cu drag acasă și la biserică. În 
septembrie 2008, a suferit un accident 
de mașină, fiind lovit pe trecerea de 
pietoni, pe când mergea la biserică la 
Sfânta Liturghie.

Părintele Ioan a plecat pe tărâmul 
veșniciei în după-amiaza zilei de 2 no-
iembrie 2018, chemat fiind de lira cea 
dulce a îngerului izbăvirii, trupul îm-
bătrânit de ani și brăzdat de suferinţa 
bolii aflându-și odihna cea bineme-
ritată. Rămân, ca rod al misiunii sale 
pământești, o frumoasă moștenire, con-
stând în pictura și lucrările de înfru-
museţare ale bisericii în care a slujit, și 
cultura duhovnicească transmisă fiilor 
duhovnicești, care, alături de odraslele 
sfinţiei sale, vor purta pe mai departe 
amintirea tatălui și a părintelui de jertfă 
și de slujire sacerdotală, până la moarte.

 Pr. Ovidiu Pop

 Părintele Ştefan Bogdan 
(1951-2016)

 Părintele Ioan Cărpinişan 
(1928-2018)



Luni, 1 octombrie  A asistat la 
Sfânta Liturghie săvârșită în Catedrala 
Reîntregirii. În continuare, în Paraclisul 
Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Alba 
Iulia, a oficiat slujba de Te-Deum, la înce-
putul noului an universitar, iar la Casa de 
Cultură a Studenţilor din municipiul nos-
tru, a participat la ceremonia de deschidere 
a anului universitar 2018-2019, adresând 
celor prezenţi un cuvânt duhovnicesc.

Miercuri, 3 octombrie  A efectu-
at o vizită la Mănăstirea „Buna Vestire” 
de la Pătrângeni, protopopiatul Alba Iu-
lia, unde s-a întâlnit cu obștea monahală 
condusă de către maica stareţă Emiliana 
Mardare.

Vineri, 5 octombrie  La Mănăs-
tirea „Buna Vestire” de la Pătrângeni, 
protopopiatul Alba Iulia, a oficiat Sfân-
ta Liturghie, în cadrul căreia l-a hiroto-
nit diacon pe tânărul Florin Popa, iar pe 
diaconul Mihai Suciu l-a hirotonit preot 
pe seama parohiei Șeulia de Mureș, pro-
topopiatul Luduș.

Sâmbătă, 6 octombrie  La Cen-
trul eparhial, a primit vizita Părintelui 
Arhimandrit Zaharia Zaharou de la Mă-
năstirea „Sfântul Ioan Botezătorul” de la 
Essex (Anglia), sosit la Alba Iulia pentru 
a susţine conferinţa duhovnicească inti-
tulată: „Sporind în cunoașterea lui Dum-
nezeu și a omului”.

Duminică, 7 octombrie  În paro-
hia „Sfinţii Trei Ierarhi” din municipiul 
Aiud, a săvârșit Dumnezeiasca Liturghie, 
în cadrul căreia pe diaconul Florin Popa 
l-a hirotonit preot pe seama parohiei 
Sânpaul, protopopiatul Târgu-Mureș. În 
continuare, a oficiat Taina Cununiei pen-
tru tinerii Adrian și Iulia Lazăr.

Luni, 8 octombrie  La Palatul 
Copiilor din municipiul Alba Iulia, a vizi-
tat expoziţia de icoane pictate pe sticlă de 
către tinerii din cadrul acestei instituţii 
școlare.

Marţi, 9 octombrie  În cătunul 
Tonea din parohia Loman, protopopiatul 
Sebeș, a oficiat slujba punerii pietrei de te-
melie pentru noul paraclis ce se va zidi aici, 
având hramul „Sfântul Efrem cel Nou”.

Miercuri, 10 octombrie  La Cen-
trul eparhial, a primit vizita domnilor col. 
(r) Nicolae Dănilă și col. (r) Toma Negoiţă, 
președinţii filialelor „Sarmizegetusa-Hu-
nedoara” și „Ţebea” din cadrul Asociaţiei 
naţionale a cadrelor militare în rezervă și 
în retragere „Alexandru Ioan Cuza”.

Vineri, 12 octombrie  La Hote-
lul Medieval din municipiul Alba Iulia, 
a participat la deschiderea întâlnirii pro-
fesionale și omagiale organizată de către 
Uniunea Naţională a Notarilor Publici 
din România și desfășurată sub genericul 
„Profesia de notar în an centenar”, adre-
sând celor prezenţi o alocuţiune. De ase-
menea, a oficiat slujba de înmormântare 
a binecredincioasei Angela, mama părin-
telui arhidiacon Rafael Orzeiu, consilier 
economic al Arhiepiscopiei Alba Iuliei.

Duminică, 14 octombrie  De 
hram, a liturghisit la Schitul „Sfânta Cu-
vioasă Parascheva” de la Subpiatră, proto-
popiatul Câmpeni.

Luni, 15 octombrie  În Catedrala 
Reîntregirii, a oficiat slujba Parastasului 
pentru toţi făuritorii Marii Uniri, cu pri-
lejul aniversării a 96 de ani de la Încoro-
narea regilor României Mari – Majesta-

tea Sa Regele Ferdinand și Majestatea Sa 
Regina Maria.

Vineri, 19 octombrie  În Ca-
tedrala Reîntregirii, a oficiat slujba de 
Te-Deum și a participat la ceremonialul 
„Omagiu ostășesc suveranilor întregitori 
de ţară și făuritorilor Marii Uniri în Ca-
tedrala Încoronării”, organizat de către 
Asociaţia naţională a cadrelor militare în 
rezervă și în retragere „Alexandru Ioan 
Cuza”, filiala judeţeană Sarmizegetusa-
Hunedoara. Seara, a primit delegaţia ce 
a însoţit racla cu cinstitele moaște ale 
Sfântului Cuvios Grigorie Decapolitul 
de la Mănăstirea Bistriţa (judeţul Vâlcea) 
și a luat parte la procesiunea cu sfintele 
moaște în jurul Ansamblului Catedralei 
arhiepiscopale, adresând credincioșilor 
prezenţi un cuvânt de învăţătură. În con-
tinuare, a săvârșit slujba Vecerniei mari, 
urmată de Acatistul Sfântului Cuvios 
Grigorie Decapolitul.

Sâmbătă, 20 octombrie  În Ca-
tedrala arhiepiscopală din Alba Iulia, a 
slujit Vecernia mare cu Litie, după care a 
rostit o predică.

Duminică, 21 octombrie  De 
sărbătoarea Sfinţilor Cuvioși Mărturi-
sitori Visarion și Sofronie și a Sfântului 
Mucenic Oprea, a liturghisit, în sobor 
arhieresc, pe scena special amenajată în faţa 
Catedralei arhiepiscopale din Alba Iulia.

Luni, 22 octombrie  În Cate-
drala Reîntregirii, a oficiat o slujbă de 
mulţumire și a rostit un cuvânt duhov-
nicesc, cu prilejul plecării delegaţiei ce a 
însoţit racla cu cinstitele moaște ale Sfân-
tului Cuvios Grigorie Decapolitul.

Joi, 25 octombrie  În Sala Sino-
dală a Reședinţei Patriarhale, a participat 
la ședinţa de lucru a Sfântului Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române.

Vineri, 26 octombrie  În Aula „Te-
octist Patriarhul” din Palatul Patriarhiei, a 
luat parte la ședinţa solemnă a Sfântului 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

Sâmbătă, 27 octombrie  De săr-
bătoarea Sfântului Cuvios Dimitrie cel 
Nou, ocrotitorul Bucureștilor, în Altarul 
de vară al Catedralei Patriarhale, a litur-
ghisit, în sobor arhieresc, condus de către 
Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române.

Duminică, 28 octombrie  În pa-
raclisul Facultăţii de Teologie Ortodoxă 
din Alba Iulia, a celebrat Dumnezeiasca 
Liturghie, în cadrul căreia l-a hirotonit 
diacon pe tânărul Silviu Muntean.

Luni, 29 octombrie  A efectuat o 
vizită de lucru pe șantierul de la Schitul 
„Hristos Pantocrator” din Alba Iulia.

Marţi, 30 octombrie  În parohia 
„Pogorârea Duhului Sfânt” – Platoul Ro-
manilor din Alba Iulia, a oficiat Sfânta 
Liturghie, în cadrul căreia l-a hirotonit 
diacon pe tânărul Alexandru Truţa.

Miercuri, 31 octombrie  A li-
turghisit în parohia „Pogorârea Duhului 
Sfânt” – Platoul Romanilor din Alba Iu-
lia; la momentele rânduite, l-a hirotonit 
diacon pe tânărul Adrian Maior, iar pe 
diaconul Alexandru Truţa l-a hirotonit 
preot pe seama parohiei Vălișoara, proto-
popiatul Aiud.

A consemnat
Eugen Bărăian

Secretar eparhial

Înaltpreasfinţitul Arhiepiscop Irineu a târnosit 
biserica din filia Silivaş, parohia Vama Seacă, 

protopopiatul Aiud

Arhipăstorul Alba Iuliei a resfinţit 
biserica din parohia Iclandu Mare, 
protopopiatul Luduş, judeţul Mureş

Înaltpreasfinţitul Părinte Irineu a sfinţit 
paraclisul „Sfântul Ioan Iacob Hozevitul”, 

din incinta Casei „Sfântul Ştefan cel Mare”

  Evenimente

În Duminica a XXII-a 
după Rusalii, Înaltprea-
sfinţitul Părinte Arhi-

episcop Irineu a sfinţit biserica 
din filia Silivaș, parohia Vama 
Seacă, protopopiatul Aiud. În 
cadrul slujbei, la momentul 
rânduit, diaconul Adrian Maior 
a fost hirotonit preot pe seama 
parohiei Șăușa cu filia Sânmăr-
ghita, protopopiatul Luduș.

Prima atestare docu-
mentară a localităţii o avem 
din anul 1202, iar între 1769-
1773 aceasta este localizată pe 
harta iosefină a Transilvaniei. 
În anul 2008 s-a pus piatra de 
temelie pentru noua biserică, 
toate lucrările finalizându-se 

în anul 2017. Pictura în teh-
nica tempera a fost realizată de 
către pictorul Eugen Pelmuș.

Pe feţele membrilor comu-
nităţii creștine de aici s-a văzut 
marea satisfacţie a lucrului bine 
făcut. Pentru bogata activitate, 

părintele paroh Bogdan Șalariu 
a fost hirotesit întru iconom, iar 
binefăcătorii sfântului locaș de 
închinare au primit Diplome de 
aleasă cinstire.

 Arhid. Rafael Orzeiu

În data de 11 noiembrie, 
Înaltpreasfinţitul Părinte 
Irineu a oficiat slujba de 

resfinţire a bisericii din parohia 
Iclandu Mare, protopopiatul 
Luduș. În timpul slujbei, a fost 
hirotonit diacon tânărul Răz-

van Rădac, iar diaconul Marius 
Borșan a fost hirotonit preot 
pentru parohia Uila, protopopi-
atul Reghin.

Locașul de închinare este 
al doilea ca mărime din proto-
popiatul Luduș. A fost construit 

între anii 1927-1930, sub con-
ducerea antreprenorului Mi-
hail Klein, sprijinit de către 
Consiliul parohial. Din anul 
2013 au început ample lucrări 
de renovare și modernizare.

Credincioșii prezenţi în 
număr mare l-au primit pe 
Înaltpreasfinţia Sa cu braţele 
deschise și însetaţi după cu-
vântul ziditor. Pentru vredni-
cia lor, părintele paroh Adrian 
Pavel a fost hirotesit sachelar, 
iar binefăcătorii edificiului 
sfânt au primit Diplome de 
aleasă cinstire.

 Arhid. Rafael Orzeiu

În vecinătatea Mănăstirii 
Hristos Pantocrator din 
municipiul Alba Iulia, 

s-a construit, între anii 2013-
2015, Casa „Sfântul Ștefan cel 
Mare”. Această clădire este în 
stil neoromânesc de tip „Cula”, 
având pereţi masivi. Axul de 
acces în clădire este marcat de 
un turn cu foișor dublu, pe 
trei registre. Culoarea albă a 
casei este combinată cu pla-
caje din piatră naturală și cu 
ţiglă ceramică a învelitorii, iar 
coloanele ce delimitează por-
ticul, pridvorul și foișorul sunt 
de inspiraţie brâncovenească.

La nivelul superior al 
acestei impunătoare case, s-a 
amenajat un paraclis închinat 

Sfântului Ioan Iacob Hozevi-
tul. Pictura a fost realizată în 
anul 2018, în tehnica tempera, 
de către pictorul Ioan Coman. 
Locașul de rugăciune a fost în-
frumuseţat și înzestrat cu toa-
te cele necesare cultului divin, 
fiind pregătit pentru târnosi-

re. Astfel, în ziua de 15 noiem-
brie, Întâistătătorul Eparhiei 
de Alba Iulia, înconjurat de 
un sobor de preoţi și diaconi, 
a pus pecetea sfinţeniei peste 
acest locaș de rugăciune.

 Arhid. Rafael Orzeiu

Luni, 1 octombrie  A asistat la tea Sa Regele Ferdinand și Majestatea Sa 

Agenda pastoral-misionară
a Înaltpreasfinţitului Irineu, 

Arhiepiscop al Alba Iuliei
Octombrie 2018
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